

揭开“包过”的秘密

贺州平桂:一组织考试作弊犯罪团伙获刑

新闻眼

□本报通讯员 梁军

犯罪团伙为了实施犯罪跨市成立多家中介公司,利用作弊木马程序,打着“包过”“不过退款”的旗号在全国范围招揽考生,组织考生进行特种设备作业人员理论考试。最终,该犯罪团伙被彻底捣毁。今年4月23日,经广西壮族自治区贺州市平桂区检察院提起公诉,该团伙的5名被告人被法院判处相应刑罚。7月28日,在考试中作弊的187名考生也被相关部门撤销已取得的特种设备作业人员证或者取消合格成绩,并被记入考试诚信档案。



针对办案中发现的异地违法事实,广西壮族自治区贺州市平桂区检察院检察官向贵港市行政主管部门移送书面线索。

可疑的考生

特种设备一般指对人身和财产安全有较大危险性的机械,包括电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场(厂)内专用机动车辆等。特种设备的使用人员需经省级市场监督管理部门委托的特种设备作业人员考试机构进行考核合格,方能持特种设备作业人员证上岗。

2023年6月,贺州市市场监督管理局特种设备作业科对辖区某公司开展日常监督检查,执法人员发现,该公司实际需要的厂内专用机动车辆为2人,且已有2名司机在该公司稳定上班,但仍有5人以该公司员工的身份参加考试。经询问该公司负责人,这5人并非该公司员工。执法人员又检查了另外3家用人单位,其中2家也存在上述问题,即考试申报人数远超特种设备用人单位实际需求人数。

发现问题后,执法人员立即对辖区内近一年的特种设备作业人员考试名单进行了针对性核查,发现2023年3月至6月,绝大部分考生是到一家名为贺州市众贺教育咨询有限公司(下称众贺公司)报名参加考试,考生以外省人员居多,且成绩合格率远高于其他考试机构。种种迹象表明,众贺公司极有可能涉嫌犯罪,于是将案件线索移交至贺州市公安局平桂分局。

现场查获作弊团伙

公安机关初步研判后,认定这是一起组织特种设备作业人员考试作弊的案件,并将嫌疑对象锁定在众贺公司的法定代表人陶某铭和股东李某祥身上。由于案情复杂,平桂分局于



今年1月22日,广西壮族自治区贺州市平桂区检察院检察官出庭支持公诉。

2023年6月26日邀请平桂区检察院依法介入引导侦查。

检察官对案件定性、涉案人员关系及分工、犯意联络、是否有其他考试机构涉案等提出取证意见。根据取证意见,侦查人员梳理众贺公司的法定代表人、股东与关联公司,顺藤摸瓜发现一家名为贵港市盛英教育咨询有限公司(下称盛英公司)的考试机构成立时间、经营范围、报考人员信息、考试合格率,与众贺公司如出一辙。最重要的是,李某祥、陶某铭均为该公司股东。据此,公安机关将盛英公司纳入监控范围。

2023年7月6日,侦查人员同时对正在组织考生进行特种设备作业人员考试的众贺公司与盛英公司进行封控,并当场抓获李某祥、陶某铭、盛英公司主管人李某以及考生领队卢某存等人,控制考生50余人,查封用于考试的电脑60余台。经初步讯问,李某祥当场供认,理论机考过程中,他们使用了“自动考试软件”作弊木马程序。

“尽管取得李某祥的口供,还要验证木马程序的作弊效果,确定犯罪嫌疑人的供述是否符合客观实际、是否真实。”在考试查封现场,检察官建议公安机关当场随机抽取考生进行实验。实验结果显示,李某祥、陶某铭等犯罪嫌疑人确实是通过木马程序控制计算机的方式组织考生进行作弊考试。

顺藤摸瓜牵出作弊程序开发者

“现在参加特种设备资格考试的考生很多,如果你能帮我搞一个理论考试的作弊程序,必有重谢。”在进一步审讯中,侦查人员也厘清了该犯罪团伙的作案过程,李某祥为非法获利,通过网络结识了一名自称“魏工”的程序开发人员,以1.25万元酬劳获得“魏工”提供的作弊木马程序,后与陶某铭出资成立众贺公司和盛英公司。

经查,陶某铭还利用亲属的身份在贺州市、贵港市成立了多家相关的中介公司、资金走账公司。后来,该团伙又发展了卢某存等考试中介人伙,在全国范

围拉拢考生。他们声称:“保录包过”“不过退款”,向考生暗示“只要做做样子,考试就能通过”。在收取高额报名费后,他们组织考生以贺州市、贵港市特种设备使用公司员工的身份进行考试。

至此,该团伙的犯罪事实已基本查清,躲在后面的嫌疑人“魏工”成了案件能否完全侦破的最后一环。侦查人员根据“魏工”与该团伙成员聊天记录的只言片语顺藤摸瓜,最终锁定某高校在读研究生魏某程。

2023年7月11日,侦查人员将犯罪嫌疑人魏某程抓获。经过讯问,魏某程对此事供认不讳:其与李某祥在电商平台结识,在对方同意支付开发费用后,魏某程按要求开发了作弊用的木马程序,该程序开启后会对特种设备考试系统造成干扰,属于破坏性程序,能够自动连接特种设备作业人员理论考试题库,将考生的错误答案修改为正确答案,并上传至考试系统服务器上。

跟踪督促取消作弊人员成绩

2023年12月29日,平桂区检察院以李某祥、陶某铭、李某存、卢某存非法控制计算机信息系统罪,魏某程提供非法控制计算机信息系统程序罪向法院提起公诉。法院采纳公诉意见,于今年4月3日作出一审判决,5名被告人被判处有期徒刑四年六个月至拘役四个月不等。一审宣判后,5名被告人均表示服从判决,未提起上诉。

在办案过程中,检察官发现,辖区内不少专业考试普遍存在内控机制不完善等问题。同时,特种作业是安全生产高风险行业,具有很强的专业性,从业人员必须有过硬的业务能力,持证上岗操作,作弊取证将会产生严重的后果。

经检察官认真梳理总结后,平桂区检察院向相关行政主管部门制发检察建议、移送相关线索,促使辖区全行业摸底排查与专项治理工作全面开展。

今年5月以来,相关行政主管部门相继对60余家特种设备使用单位开展监督检查。众贺公司、盛英公司被取消考试授权委托资质,采用木马程序作弊的187名考生被撤销已取得特种设备作业人员证或者取消合格成绩,并被记入考试诚信档案。

《方圆》记者 语斯变哑

一个车间组长,猥亵女实习生十几次,以此当作炫耀的资本四处吹嘘。经福建省厦门市翔安区检察院提起公诉,法院以强制猥亵罪判处被告人吴某有期徒刑一年五个月。针对案件中暴露出的相关问题,近日,翔安区检察院与该区法院向涉案企业制发联合建议书,督促涉案企业进一步优化管理。

不服从就利用职权刁难

2023年,即将毕业的姜某来到一家制作维修电子产品显示屏的公司实习,姜某在车间实习期间结识了冯某等几个和自己同龄的女实习生。几个女孩很快熟络起来,经常在休息时聚在一起聊天。

一次,几个女孩正聊得起兴,车间组长吴某突然插话进来,没聊几句,就开口出不雅之词。不仅如此,吴某还摆出领导架子,要请几个女孩吃饭,姜某拒绝了吴某的邀请,这让吴某觉得很没面子。之后,吴某就利用手中的职权来刁难姜某,故意给她安排无法完成的任务。在车间这个相对封闭的环境中,吴某像是一个“山大王”,他可以决定工作安排、考核绩效、出勤排班等事宜,如果有人不顺从他的意愿,他就会用各种手段进行报复。而且,在实习生的考核中,吴某的意見起着举足轻重的作用。因此,姜某等人根本不敢得罪他,只能忍气吞声,默默承受着吴某的欺凌。

经过三个月的时间,吴某基本摸清了这些女实习生的性格和脾气,遂将目标锁定在姜某和冯某身上。刚开始是摸手、碰肩膀,之后就是假装搭在肩膀上的手没有扶稳,笔直地滑向对方的胸口。起初,冯某以为是正常的上下级接触,没有太过在意。正因如此,吴某的举动开始一步步升级。

狭小空间里的噩梦

2023年11月15日,冯某在工位工作时,吴某再次贴上来,对其实施猥亵。据事后了解,像这样的行为共发生了十几次,每次约半个小时。就在相隔没几天的时间里,吴某又趁午休休息的时候,在姜某的工位上强行搂抱她,对姜某实施猥亵。

姜某等人的工位十分狭窄,呈“凹”字形,其中三面被近处一名成年男子身高的货架阻挡,为了方便工人看清显示屏是否存在不明亮点,车间货架上统一挂着黑色布帘,将工位内发生的一切与外界隔开,光线十分昏暗。

姜某透露,当猥亵行为发生时,自己也尝试过大力推开吴某,但是她和吴某的力量相差悬殊,根本无法轻易挣

车间组长当“大王” 猥亵女工受严惩

在车间工位这个狭小隐蔽的空间,一些软弱的女实习生开始了人生噩梦

脱。黑色布帘的背后,姜某为了维护自己的名声,不敢叫也不敢做出过于激烈的反抗动作。

平时,吴某常常向朋友们吹嘘自己的“魅力”,将他女实习生的不当行为当作炫耀的资本。

随着吴某的行为愈加肆无忌惮,姜某和冯某实在无法忍受,她们决定寻求帮助,私下将此事告诉了自己的带队老师。2023年11月30日,带队老师决定向公司提出投诉,要求公司对吴某进行处理。这时,其他几位被吴某骚扰过的女生也站出来指证吴某。

“我们大家都知道吴某爱对女生动手动脚,车间里面,人家即看到我我被吴某骚扰了,也不敢阻止。”……对此,吴某却有另一番说辞:“什么骚扰?检查电子屏时,我得手把手教,碰几下难免的。这些小女生,反应就是大,是她们自己想太多了。”

吴某和姜某等人各执一词,考虑到车间并未安装监控,没有实质性物证,最终未予处理。

2023年12月1日,带队老师决定带着姜某等人报警。

准确认定强制猥亵行为

公安机关接到报案后,立刻赶往该公司,询问过程中,除了女工人之外,还有5名男工人也作证吴某曾对女工动手动脚。“我看到姜某在工位上被吴某从后面摸肩膀,她一直都侧身躲闪。我们工位空间狭小,吴某坐在姜某后面的时候,她只能被迫与他贴得很近。”其中一位作证的男工人说道。

公安机关研判认为,虽然没有监控证据,但搜集到的证人证言与被害人陈述彼此之间可以相互印证,可以证明吴某的犯罪事实。今年3月5日,公安机关将吴某涉嫌强制猥亵案向检察机关移送审查起诉。

在审查起诉阶段,吴某避重就轻,仅承认实施了部分轻微猥亵行为。吴某的辩护人还提出,吴某猥亵情节轻微,只是由于男女对此认知、感受不同,被害人反应过激才导致案发。

“但现有证据可以证实吴某不仅实施了猥亵行为,部分猥亵程度也达到了刑事追诉标准。”办案检察官向记者介绍:“根据刑法和治安管理处罚法的相关规定,猥亵的行为既可以入刑,也可以只是行政处罚。大多数强制猥亵案件,是需要犯罪嫌疑人采取身体压制等暴力、胁迫手段。如果不存在这些典型手段,就要审查犯罪嫌疑人采取何种方式对被害人实施强制。”经审查认定,吴某猥亵姜某、冯某的程度已经达到被害人难以反抗的程度。

第一,被害人及多名证人均证实由于吴某担任车间组长一职,姜某、冯某等人担心遭到吴某打击报复,故仅口头警告、动作躲闪,而不敢大声呵斥、制止其行为。

第二,多名证人证实,由于姜某、冯某工位的特殊环境,导致其在遭受吴某猥亵时不能大幅度动作,难以躲避、无从反抗。

办案检察官指出:“工厂通常需要大量从事体力劳动的工作人员,女性员工容易处在弱势地位,发生突发情况后也更被动。此外,这也暴露出像工厂车间这类的工作单位,其防范性骚扰的机制和法治意识还未完全建立起来。”

今年7月22日,翔安区检察院与该区法院向涉案企业制发联合建议书,建议企业制定预防、制止女职工在劳动场所遭受性骚扰的制度和措施,保障女职工的合法权益。



姚雯/漫画

直播带货假货,台前幕后一锅端

案讯点击

本报讯(通讯员吴珊珊)近年来,直播购物逐渐成了许多消费者主要购物手段之一。然而,网络直播的商品并非都物美价廉,消费者买到假货的情况也时有发生。今年6月27日,上海市黄浦区法院对该区检察院办理的一起通过直播销售假货的案件作出判决,以销售假冒注册商标的商品罪判处被告人王某、陈某、张某有期徒刑三年至一年十个月不等,缓刑四年至二年不等,各并处罚金。

“咱们直播间卖的都是正品,之所以价格便宜,是因为通过‘游泳’过来的。”2023年5月9日,徐先生偶然进入一个售卖奢侈品的网络直播间,主播正在介绍其所出售的商品。就在徐先生感到困惑时,主播随即又

作出口型解释,所谓“游泳”就是走私。于是,徐先生在直播间内以53.8元下单了一根某奢侈品牌的皮带。几日后,徐先生收到货时发现,皮带上虽然印有品牌logo,但质量非常差,很可能是假冒商品,遂向警方报案。公安机关经调查,发现该直播间售卖的商品并非走私商品,而是成本低廉的假冒商品。

“我家附近正好有做箱包生意的商贸城,我就想着从那边进货,再通过网络平台售卖。”犯罪嫌疑人王某到案后交代,自2022年起,他便开始借用他人的名义先后经营了4家网店,在未取得相应奢侈品牌授权的情况下,通过直播手段销售假冒的奢侈品。一个正品上万元的奢侈品包,王某在商贸城批量进货的仿品仅需几十元至百元不等。

经营期间,王某还招募陈某担任直播助理,负责在直播过程中编辑

商品链接,又招募王某做主播,负责介绍商品、配合王某直播互动。在明知王某销售的是假冒商品的情况下,陈某和王某仍根据王某安排,协助其在直播间推销各款商品。截至案发,陈某获利近3万元,王某获利2万余元。

公安机关还在王某租借的直播工作室和仓库查获了大量尚未销售的假冒商品,涵盖品牌箱包、服装、眼镜、香水、化妆品、日用品等类别。经司法审计,王某通过网络店铺实际销售假冒商品金额为80万余元,现场查获的各类假冒商品货值为308万余元。

经过释法说理,3名被告人均认识到自己的错误行为,表示真诚悔过,并积极退赃。今年4月25日,黄浦区检察院以涉嫌销售假冒注册商标的商品罪对王某、陈某、王某提起公诉。法院审理后作出上述判决。

为何预约疫苗难?竟是有“技术打劫”

“黑人”预约平台“代抢”疫苗,2人被批捕

本报讯(通讯员杨瑞)不少年轻的女性可能都有这样的经历,约打HPV疫苗却怎么也约不到,这可能是半道上遇了“技术打劫”。近日,陕西省榆林市榆阳区检察院以非法获取计算机信息系统数据罪将熊某等2名犯罪嫌疑人依法批准逮捕,揭开了热销疫苗“紧俏”背后的秘密。

“我拨打社区医院的电话,关注各大公众号信息更新,拼手速、拼网速定期抢疫苗,持续了大半年还没有打上九价HPV疫苗。”王某的一声叹息道出了不少人的无奈。

自HPV疫苗在国内获批上市以来,“一针难求”的现象一直存在。有一定计算机编程知识基础的熊某就看了这个“稀缺”资源背后的“商机”,琢磨着研发一款软件做技术抢购,每次收取一定数额的中介费,希望以此发家致富。

2021年6月,熊某开始在网上购买登录软件,编写自动化脚本,非法获取卫健委官方HPV疫苗预约小程序中疫苗发放的数据资源,帮助他人预约HPV疫苗。熊某又通过王某等人发布广告发展下线,招揽有需求的客户。截至案发,熊某等人有偿帮助客户400

余名客户预约HPV疫苗,成功率达100%,获利10万余元。

今年4月11日,接到群众举报后,榆林市公安局榆阳分局展开侦查,发现熊某从2021年开始就利用抓包工具抓取接口数据,获取有疫苗的站点信息,利用这些信息技术手段突破疫苗预约平台限制IP和次数限制等机制,“代抢”疫苗,破坏了正常预约疫苗秩序。

到案后,熊某、王某对违法行为供认不讳。两名犯罪嫌疑人因涉嫌非法获取计算机信息系统数据罪被榆阳区检察院批准逮捕,目前,案件还在进一步办理中。

警惕卡牌盲盒“围猎”未成年人

法眼观察

□樊悦弛

近日,在北京市东城区某购物商场一家售卖动漫周边的店铺里,顾客络绎不绝,各色动漫卡牌摆放在店门口显眼位置,“小马宝莉”“魔卡少女”“奥特曼”等卡牌不下50种,吸引了不少未成年人流连驻足。商家告诉记者,按照稀有程度,卡牌被分成了多个等级,购买之后拆开包装,才能知道自己所获得的是什么卡牌,类似拆盲盒。等级越高的卡牌越稀有,一些高等级卡牌,有人甚至花高价求购(据8月7日《中国青年报》)。

一张小小的卡牌,为何风靡于未成年人的“朋友圈”,有的卡牌成交价竟然达到了上万元?这背后离不开商家的营销模式。这些商家把卡牌的购买设计成类似拆盲盒的方式,拆盲盒的过程是一种精神满足,很容易让

人产生“赌徒心理”,心智不成熟的未成年人更容易被诱导消费。此外,卡牌分成了多个等级,等级越高的卡牌越稀有,更加激发了孩子们的收集欲望。未成年人“抽卡”后,发现不是自己想要的卡牌,便想继续抽,从而越抽越上瘾,越陷越深。

这种营销模式不仅可能会对未成年人心理健康造成不良影响,还可能存在法律风险。一些商家在直播间通过“买下单,主播代拆”的方式售卖卡牌,吸引了大量未成年人购买。根据国家市场监督管理总局发布的《盲盒经营行为规范指引(试行)》,盲盒经营者不得向未满8周岁未成年人销售盲盒商品。向8周岁及以上未成年人销售盲盒商品,应当依法确认已取得相关监护人的同意。有的直播软件会要求商家在商品详情页显著位置设置未成年人消费提示,但仅靠提示显然还不够,也不足以因此免除商家的全部责任,因为商家通过线上销售时并不能确定购买方是否是未成年人,所谓的拦截系统并不能真正把未成年

人拦截在外。

此外,因高等级卡牌较为稀缺,二手商家乘虚而入,回收“稀有卡”再高价卖出,此种二手交易可能会导致一些骗局的出现。如有媒体报道,一名初中生在收集二手卡牌的过程中,不经意间透露了妈妈银行账户及验证码等信息,被骗子骗取14.3万元。

未成年人沉迷卡牌盲盒,“集卡成瘾”的现象须引起警惕,有必要加强卡牌盲盒市场乱象的治理。对于监管部门来说,需要加大对线上、线下售卖卡牌盲盒的检查力度,严厉打击暗箱操作、天价炒作等不法经营行为,不能让“卡牌经济”成为监管的空白地带。家长和学校也应该加强对未成年人的教育与引导,引导孩子理性对待卡牌的购买收集,树立正确的消费观、价值观。

对孩子来说,收集卡牌本应是对自己喜欢IP的靠近,是在自己的能力范围内购买一份快乐,这份快乐不应该变了质,陷入相互攀比、浪费钱财的卡牌盲盒陷阱中。